

# 无声世界里刻画多彩人生

——记单县非遗项目刻瓷技艺传承人韦月香



韦月香在刻瓷



韦月香展示新创作的作品



韦月香与传统工艺爱好者交流创作技艺

## 刘务伦:落笔云烟墨海寻「梦」

20世纪90年代,在单县县城有一位名叫刘务伦的书法爱好者,怀揣着追寻书法艺术至高境界的梦想,放弃了“铁饭碗”的工作,毅然选择“下海”。当刘务伦揣着笔墨,踏上了书法追梦之旅时,也注定他开始了一场没有尽头的修行。

刘务伦出生在一个书香世家,受家庭熏陶从小就痴爱书法。为了开拓艺术视野,2004年春节刚过,刘务伦向着寻“真”的道路上再一次出发了,他立志行万里路,拜百名师,集大家之所长。从单县出发,经金乡、济宁、兖州,过滨州、青岛、济南到哈尔滨,再回到单县时已到了2005年春节。这期间,他靠卖字为生,挨过冻,淋过雨,住过桥洞,睡过街头。一头是家庭的重担,一头苦于梦想无法实现,“迷茫、落魄、郁闷”刘务伦用三个字总结出那段时期的心情。

“书法让我在迷茫中坚持,在迷茫中探索,但也正是书法给了我前进的力量。”刘务伦说,那些年,他的足迹踏遍大江南北,长城内外,完成了行万里路、拜百名师的艺术夙愿。慢慢地,刘务伦的书法开始在各种国展上崭露头角。“建国六十周年全国名家邀请展”刘务伦作为最年轻的一位参展,原中国书法家协会主席张海评价他的作品“见贤思齐真才俊,笔走龙蛇惊南国”。

2010年,刘务伦参展上海世博会,作为山东省唯一参展作品,他的草书作品八幅屏《将进酒》与享誉国内外书画大家的墨宝挂在中国馆“中国书画长廊”,2011年书写的《沁园春·雪》和《念奴娇·赤壁怀古》巨幅书法作品被人民大会堂永久性收藏,2012年8月,“瀚海泛舟——刘务伦书法作品展”在北京中国军事博物馆1号展厅开幕,展出了真草隶篆等体200余幅作品,成为菏泽首位军博个展的青年书法家。2013年,刘务伦同苏士澍等人受邀参加“纪念国父孙中山诞辰148周年”海峡两岸书画家联谊活动,国民党名誉主席吴伯雄亲自向刘务伦颁发书法艺术成就荣誉证书。赴台一行中,仅3人获此殊荣。

如今,刘务伦的书法艺术已独成一家,渐渐享誉海外,得到了日本书法界友人的广泛关注。在日本书法界友人的多次相邀下,刘务伦欣然应允,精心准备了真草隶篆等60余幅书法作品,即将赶赴日本东京举办个人书法展览,传播中华书法艺术。

“书法是我的生命,是我对人生感悟和认识的心画。”刘务伦说,字精

彩亦精彩,书法艺术要耐得住寂寞,经得住时间的考验,“她”的深奥广博是一条没有尽头的路,我将穷其一生笃定追寻。

文/图 记者 孙涛



1



刘务伦认真创作

1980年5月11日,韦月香出生在单县粮食系统一个转业军人家庭。不满周岁时因感冒发烧注射链霉素过量,导致听觉神经中毒,失去听力,成了聋哑人。

虽然无闻无言,但小月香似乎凡事皆懂。爸爸、妈妈使眼色、招招手,她即可会意;每每看到电视剧里的伤心情节,她就会潸然泪下……

1990年10月,单县开办了聋哑学校,10岁的小月香有幸成为第一批新生。为了熟练掌握手语的类别和技巧,小月香除了认真模仿老师示范动作外,还利用课余时间对着镜子练习,即便躺在床上,满脑子也闪现着手语动作。

1996年,韦月香以优异的文化课和手工成绩被保送到山东省特殊教育中等专业学校工艺美术系,主要学习国画、油画、刻瓷、陶艺等。

2001年7月,韦月香顺利完成学业,被政府安置到母校单县聋哑学校任教美术课程。其课余时间和大部分工资都用在了刻瓷上,创作能力和艺术水准日渐提升。韦月香手语:“刀为笔,瓷作纸,刻瓷以工笔山水画为主,特制刀具为高碳钢、金刚石所造,顶端呈锥状,便于在坚硬的瓷器表面刻、凿。”

至今,一把把坚硬的工笔刀在韦月香柔弱的指间旋转了20年,一只只各色各样的瓷盘记载着其青春芳华的无声梦想。斗转星移、凝眸守望之间,韦月香全身心地徜徉在只有自己才能“陶醉”的叮叮当当的喧嚣世界里:她在瓷盘上以墨书写、绘画,接着持刀划、凿、锯,钻刀法、双勾法、刮刀法运用自如,瓷盘表面便形成大

小、疏密、深浅不同的“点”的排序,最终构成了所需要的画面或字体,再将双线间的瓷釉刮去填色……“刻瓷风格质朴典雅,既能体现传统书画艺术特色,又能保持瓷器表面的晶莹光洁,形成独特的艺术效果。”韦月香手语。

为了使作品形神兼备、血肉丰满,

富有内涵和立体之感,达到气宇融合、精神洒脱的至高境界,韦月香勤于钻研,并叩访名师,如饥似渴求知求新。通过大量的理论积累和深入实践,韦月香对刻瓷与美学有了新的认识和新的追求,最终达到了因材施笔、融会贯通,特别是人物肖像创作精神丰满、栩栩如生、出神入化。

这些年,韦月香成立了自己的工作室,几乎把所有的业余时间都用在了自己喜爱的刻瓷艺术事业上。其创作主题涵盖了人物、山水、花鸟、虫鱼,所创作的毛泽东、周恩来、邓小平等党和国家重要领导人肖像,形态逼真、气韵不凡,令人肃然起敬,深受博物馆及收藏家的青睐。

韦月香先后被省市授予“自强模范”称号,其代表刻瓷艺术作品《伟大领袖毛泽东肖像》获得山东省工艺美术精品奖等奖。韦月香成为单县刻瓷技艺的非遗项目代表性传承人。在无声世界里,她敲打着梦想的坚实,绘制着色彩的绚丽,为中华民族传统文化艺术平添了一抹迷人的霞光。“刻瓷是我孜孜以求的生活之美、人生之美、艺术之美!”韦月香手语。

文/图 通讯员 刘厚珉



## 曹州堆绣



曹州堆绣源于唐宋,盛行于明清,在定陶流传已有400多年历史。主要以佛像、神话人物、仕女、花鸟、吉祥图等为表现对象。用丝、麻、棉、毛等织品为材质,经过剪、贴、裹、堆、染等主要工序堆成的纯手工艺品。其特点是色彩绚丽、对比分明、质感饱满、做工考究,具有很强的鉴赏性、工艺性。

堆绣是一种运用“剪”“堆”技法塑造形象的特殊艺术。从技法上又分为“剪堆”和“刺绣”两种。曹州堆绣主要以剪堆为主。堆绣制作时,艺人根据内容表达需要选好各种颜色的绸缎,剪成一定尺寸的人物、走兽、花鸟等形状,用彩色绸缎粘压在事先剪好的纸张模型上,按其颜色从浓到淡的顺序,依次沾堆,由于中间突起,故产生了较强的立体效果,犹如一幅丝质的彩色浮雕。

曹州堆绣多以现实生活为对象,以田园风光为载体,作品以花卉、人物、动物、鸟类仿生为主,画面色彩绚丽,生活气息浓郁,形象逼真,内容丰富,并有很强的视觉冲击力。做堆绣的人要经过长期的家庭训练方式,对他们进行手感、毅力、耐心及观察力、模仿力的培养,使他们在漫长的成长过程中通过积累经验,方能完成以单一小活到大活最后能独立创作全过程的精美活过程。

菏泽市档案馆 供稿



### 菏泽档案

—历史与文化

主办:菏泽日报社  
菏泽市档案馆  
征集:18615298807  
hzsdaj@126.com



## 厚重无声伴流年

——鄄城老艺人郑杰的瓦当砖塑艺术情结



鄄城瓦当砖塑艺术馆展品



郑杰在查看收集瓦当砖塑

“瓦当滴水有两千来块,样式

有五六百,砖塑二百多块,陶器八十多块,从汉代到当代,各个时期的都有……”前不久,在鄄城瓦当砖塑艺术馆,发起人郑杰指着一块块他收藏的旧物件告诉笔者。在他收集的上千余件当中,挑了800多件不同图案的精品,用专门的陈列架一一展示。

“这些物件有瓦当、滴水、陶器和砖塑,大多数都是靠从房屋拆迁废墟、牲畜圈内、厕所、垃圾堆里等地‘捡’回来的,没少费了心思。”指着架上的旧物件,郑杰介绍说,“常见的有双狮,为人民服务,寓意福气,还有寿桃、梅花鹿、祥云,再

精致一些的,有二龙戏珠、龙凤呈祥等。”笔者看到,历经岁月的磨砺,这些物件的棱角大多已不同程度风化,可图案、文字却基本清晰可见。

与郑杰近两年所收藏的当代物件相比,那些旧物件更具古老韵味。“当代的现代元素较浓厚,大多数都是仿制品,图案也很粗糙,一张虎脸、一朵牡丹就能独当一面。而那些明清时期的旧物件,造型精巧,图案细致,图案、文字相得益彰。”

“陈设出来的物件是我近几年收藏中的精品。”郑杰郑重其事地说,“在上世纪七八十年代,为了记录民俗文化,做了大量的民俗摸

影工作,后来发现了瓦当,起初仅仅是喜欢而已,后来逐步热爱,再后来变得痴迷起来。郑杰说,只要听说哪里有拆迁,他都会骑着摩托车赶去。每次到废墟,他都带着吃的喝的,渴了饿了就地充饥。后来,随着业务量的增加,摩托车改成了电动三轮,每天早出晚归,跑遍了鄄城所有的村庄。

瓦当砖塑艺术路上,沟沟坎坎,有创业的艰辛和劳顿,有成功的欣喜和快慰,郑杰正用生命书写人生脚本,用执着传承民俗记忆,他的瓦当砖塑艺术馆也将随着时间的推移更加厚重无声、妙趣无穷。”

文/图 通讯员 任金生



砖塑作品展示

**本报讯 (通讯员 张广亮)统一的太极服装,优美动听的音乐,整齐划一的八法五步动作,热情的观众,经久不息的掌声……近日,定陶区体育事业发展中心刘景峰和张湾镇人大主席魏然郑重地将一块写有“太极拳进镇街蔡楼村站点”的牌匾交到了蔡楼村党支部书记蔡中江的手中,标志着定陶区首家太极拳进镇街站点正式落户张湾镇。**

定陶是全市有名的武术之乡。为进一步发展壮大体育事业队伍,将体育发展链条向镇街延伸,从2020年开始,该区体育事业发展中心便委派刘军、丁红英等老师,到武术派别较多的张湾镇进行体育发展活动调研,征求人民群众对“八法五步”“八段锦”等太极拳普及活动的认识,得到张湾、蔡楼等周边村群众的大力支持和欢迎,每天前来参加太极拳培训的人数达50多人。为了巩固太极拳进镇街发展成果,该区体育事业发展中心决定在张湾镇蔡楼村举办定陶区首届太极拳进镇街张湾辅导站挂牌活动,激励更多镇街村的群众投入到太极拳训练之中。

定陶区体育事业发展中心主任刘景峰说:“在今后的工作中,我们要以蔡楼村为阵地,通过下村指导和到体育中心集中培训相结合的方式,不断规范学员的动作,学习更多的太极拳套路,力争通过3-5年的努力,将蔡楼村打造成定陶区的太极拳发展示范村。”